
BYGAARDENS V JLAUG

Referat af ordinær generalforsamling den 15. februar 1979.

Tilstede var ca. 65 medlemmer incl. enkelte beboere fra
Herlufsholmvej, som af miljøudvalget var inviteret til at
deltage.

Der blev ved indgangen mod forevisning af nummereret ind-
kaldelse udleveret 44 stemmebrikker, svarende til at 44
parceller var repræsenteret.

Generalforsamlingen var indvarslet med følgende dagsorden:

1. Valg af dirigent
2. Formandens beretning
3. Forelæggelse af det reviderede regnskab til godkendelse,

herunder fastsættelse af næste års kontingent
4. Indkomne forslag

Bestyrelsen fremsætter forslag om følgende ændringer af
vejlaugets vedtægter:
a) § 12, stk. 1 "bestyreLsen, der f'or-e at å r vejlaugets

daglige ledelse, består af 7 medlemmer valgt på
generalforsamlingen".

b) § 12, stk. 4 "valget gælder for 2 år, således at
3 bestyrelsesmedlemmer afgår det ene år og 4 det
følgende".

c) § 12, stk. 10 "bestyrelsen er beslutningsdygtig,
når 5 af dens medlemmer er tilstede".

d) § 15, stk. 2 "regnskabsudkast med bilag tilstilles
revisorerne senest 5 uger før ordinær generalfor-
samling".

e) § 15, stk. 3 "revisionen skal være afsluttet og
materialet med tilhørende bemærkninger være tilbage-
sendt formanden senest 4 uger før ordinær general-
forsamling".

5. Valg af bestyrelse og suppleanter
6. Valg af revisorer oS suppleant
7. Eventuelt.

Formanden, Garner Christensen bød velkommen og foreslog
cand. jur. Lars Markersen som dirigent. Da der ikke blev
stillet modforslag, var Markersen valgt.
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Lars Markersen takkede for valget, konstaterede at general-
forsamlingen var lovlig, idet han havde modtaget indkaldel-
sen den 23. januar og gav herefter ordet til formanden for
aflæggelse af beretning.

2. FORMANDENS BERETNING
Garner Christensen indledte med at henvise til den skriftlige
del, som var udsendt sammen med indkaldelsen.

Herefter omtalte G.C. en skrivelse dateret 7/1 1979 fra
B.E.Winther, Bratskovvej 13 (se bilag A) og gjorde opmærksom
p~, at der ikke var tale om et forslag, der kunne behandles
på generalforsamlingen, idet skrivelsen først var modtaget
efter at tidsfristen for forslag var udløbet. Dog var det
altid godt, at modstridende synspunkter kom til orde, og G~C.
bad om, at disse måtte tages i betragtning, n~r beretningen
kom til debat, idet det var bestyrelsens indstilling, at den
var ~ben for en korrektion af sin indstilling til og dermed
udøvelsen af de praktiske arbejdsopgaver.

Vedrørende de nedsatte udvalg kunne G.C. supplere den skrift-
lige beretning med følgende:

Forretningsudvalg
a. Sagen mod autofirmaet Arnested og Guldbech var endnu ikke

løst; der var ikke tilstrækkelig opbakning fra kommunen,
men sagen var sendt til owoudsmanden.

b. Skrivemaskine skolen på St2vringvej nr. 1 var flyttet.
c. og d. Initiativet til kursus om samarbejde og om miljø

var kommet for sent til at opnå tilstrækkelig tilslut-
ning, for at opnå støtte fra kommunen, men begge kurser
vil blive søgt startet i efteråret 1979.

e. og f. Bestyrelsen og mil~eudvalget havde på et møde med
borgmester Villo Sigurdssen 18/10 1978 bl. a. drøftet de
eksisterende servitutter, o i fortsættelse heraf blev
det ~å et senere temam~'e aftalt, at vi skulle stille
forslag om ændringer til eller supplement til b 'plan nr.2.
=emamøde om sarnarbe~dsafta~e wed kommunen endnu ikke
afholdt.

h. Vognmandsforretning i Isafold på Herlufsholmvej er ophørt •

•:il"øudvalget blev af praktiske årsager henlagt til slutningen
af formandens beretning.
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Festudvalg
Den afholdte vejlaugsfest var målt på fremmødet en stor
succes, men bestyrelsen hører gerne generalforsamlingens
reaktion herpå.

Ikke programsatte projekter.

a. Medborgerhus var et forslag, som var fremkommet på en
tidligere generalforsamling.

b. Lejerfraktion skulle tage højde for det forhold, at
mange ikke-medlemmer indgår i vort miljø. Skal vi eta-
blere et samarbejde, eller skal vi overlade det til den
enkelte husejer.

c. Kontaktformidling skal forstås, således at bestyrelsen
påtager sig eller sørger for, at medlemmer og beboere
finder sammen om fælles fritidsinteresser.

For at styrke og styre den efterfølgende debat, foreslog
dirigenten, at hvert udvalg debatteres færdigt.

Forretningsudvalg~
Jeruæn,S~ngvej 1: Skrivemaskineskolen er p. gr. a. en emsig
bestyrelse flyttet til hjørnet af Jernbane Alle og Herlufs-
holmvej, men sagen er ikke slut; den skal for i byretten.

G.C. svarede hertil: Det er ikke vejlaugets sag, men ifølge
den elementære lovgivning myndigeederne.

B.E.Winther, Bratskovvej 13: Forudsætningen for ordet miljø
i de nye vedtægters formålsparagraf blev ved vedtagelsen på
sidste ordinære generalforsamling tydeligt relateret til for-
hold vedr. vejene, beplantning og ænqringer, som den nye
færdselslovs 40 kunne give mulighed for. Anden defination
af ordet miljø står derfor for bestyrelsens egen regning, og
de nye opgaver, som bestyrelsen tager op, vil medføre en split-
telse af vejlauget.

G.C. svarede hertil: Det er et spørgsmål om fortolkning af
vedtægterne, og denne fortolkning kan kun generalforsamlingen
give, også fortolkningen af ordet miljø. Hvis det besluttes
at ændre visse tiltag, vil bestyrelsen selvfølgelig tage det
til efterretning. Vi kører netop temamøder for at høre med-
lemmernes mening.
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Mareussen, Bratskovvej 1 B: Vejlauget bør udvikle sig; det
bør ikke blive i den stagnation, som har præget foreningen i

mange år.

G.C. svarede hertil: Det er jo netop et spørgsmål, hvad vi
skal gøre med de mange timers fritid. Vejlaugets nuværende
formålsparagraf må stå sin prøve, og vi må prøve at tilpasse
den udviklingen og medlemmernes ønsker.

Kragelund, Bratskovvej 23 B: Miljø kan dække alt. Vi må
definere, hvad vi vil forstå med miljø.

G.C. svarede hertil: Bestyrelsen vil ikke sætte noget i gang
eller fortsætte ad en linie, som generalforsamlingen ikke
måtte ønske. Generalforsamlingen skal derfor tage en beslut-
ning, som bestyrelsen selvfølgelig vil rette sig efter.

Winther: Vi må afgrænse, hvad der ligger ingenfor vejlaugets
rammer. Fortsætter vi den ny linie, går vejlauget i opløsning;
der er ikke tale om at stagnere, men om at værne.

Thygesen, Katholmvej 11: Skrivelsen fra Winther vækker undren,
hvad er det han vil? Lægger bestyrelsen op tillovstridigheder?
Kan det genere nogen, at vejlauget også er et serviceorgan for
andre medlemmer? Bestyrelsen har villet lave noget, gøre noget
for medlemmerne.

~(
Hans Munek, Katholmvej 7: Hvad er det egentlig, der knytter
os sammen? Vi har valgt at vedligeholde vore veje gennem denne
forening. Derfor må det være op til generalforsamlingen at
definere ordet miljø.

~erner Mortensen, Herlufshclmvej 12: Det er ikke den enkeltes
o~fattelse, der binder vejlauget, men referatet.

Svenning Larsen, Katholmvej 20: På de enkelte pare Iler er
der tinglyst, at der til den fælles vedligeholdelse af vejene
skal bidrages med 75 øre pr. løbende alen. Disse bidrag bør
gå ubeskåret til vejenes vedligeholdelse. Vore veje er elendige.
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G.C.: Spørgsmålet om vejene må henvises til besvarelse
under miljøudvalgets indlæg.

Kragelund: Vejene uvedkommende tiltag kunne etableres i en
særlig forening. Vi blander vedligeholdelse og selskabelige
aktiviteter sammen.

G.C.: Vejlaugsfesten er ikke noget kardinalpunkt for besty-
relsen.

Sclmd~Bygholmvej 6: Vejlauget skal ikke være klubber, men
bestyrelsen må have lov til at formidle kontakter. Generalfor-
samlingen bør give mulighed herfor, bare det ikke går ud over
vejenes standerd, vort egentlige formål.

Karla Nielsen, Katholmvej 22: Medborgerhus er en god ide;
vi mangler egnede lokaler i bydelen.

Skovsbo, Bratskovvej 5: Kontaktformidling er meget praktisk,
blot må det ikke belaste foreningen økonomisk.

Frk. Jacobsen, Katholmvej 8: Det sige~ at vejlaugsfesten
den 4/11 1978 var en stor succes. Prøv at lade deltagerne
betale, hvad det koster, så kommer sikkert ikke ret mange.

Ulla Bøgsted Møller, Bratskovvej 4: Festen var meget vel-
lykket for deltagerne, og det er hævet over enhver tvivl, at
deltagerne vil betale, hvad det koster.

Thygesen: Forslag til afsteffining:bestyrelsen får lov til
at forffiidlekontakt.

Dirigenten kunne hertil konstatere, at ingen stemte imod.

Thygesen: forslag til afstemning: Bestyrelsen får mandat til
at samarbejde med andre foreninger om et medborgerhus.

Tom Kongstad, Katholmvej 18: ejlauget skal ikke påtage sig
at etablere et medborgerhus; pengene må komme fra det offent-
lige. Andre føreninger har altid kunnet finde lokaler, evnt.
på skoler.
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Herefterfulgte miljøudvalgets indlæg, refereret af udvalgets
sekretær Arne Petersen:

Finn Wexiø indledte med fremvisning af dias fra Bygaardens
Vejlaug. Derefter gennemgik han miljøudvalgets oplæg fra
generalforsamlingen i 1978, og den af udvalget heraf udar-
bejdede målsætning:

1) Bygaarden skulle være rent beboelsesområde - ingen
erhvervsvirksomheder

2) Ingen gennemkørende'trafik i området
3) Etablere foranstaltninger til nedsættelse af den

kørende trafiks hastighed i området.

På denne baggrund havde miljøudvalget arbejdet sig frem til
følgende foreløbige skitseløsning, som man gerne ville høre
kommentarer til:

a) alle veje mod Jyllingevej; indkørsel forbudt for motor-
køretøjer, men udkørsel i to spor på det grønne område
virker som en ubrudt helhed på Jyllingevej.
Herlufsholmvej mod Ålekistevej: indkørsel forbudt for
motorkøretøjer samt fysisk lukning af halv vejbane med
beplantning - placeret så Triolit frit kan køre ind og ud.
Herlufsholmvej mod Jernbanealle: Indkørsel forbudt for
motorkøretøjer samt fysisk lukning af den halve kørebane.
Placering af denne lukning ikke fastlagt.
Børglumvej åbnes for al ind- og udkørsel i begge ender,
det vil sige fri gennemkørsel. Til gengæld opsættes mangel
væsentlige forsætninger, så max. hastigheden bliver ca.
20 km/t. Disse forsætninger skal sammen med beplantning
bruges til at fjerne det noget triste præg, som hviler
over den "facadeløse" Børglumvej.
Veje inde i området: bilernes hastighed reduceres ved
et passende antal forsætninger.

b)

c)

d)

Dette indlæg gav a~ledning til en bred debat, hvorfra bl. ~.
kan refereres:

- der er fortsat erhverv i området, f. eks. selskabslokalerne,
Katholmvej 2A, Jehovas Vidner etc.

- man savnede økonomiske beregninger af miljøudvalgets forslag
og hvad det ville koste pr. parcel

at det centrale var vej- og fortovsistandsættelse; når det
var sket, kunne man så vurdere, om der var råd til flere
projekter
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- et stort spørgsmål, om det var f. eks. 1/2 mill kr. værd
med de småændringer, som udvalget havde lagt op til. Idag
var der reelt ikke noget problem med gennemkørende trafik,
og haj tænderne virkede jo også udmærket - og kunne evnt.
udbygges, måske også yderligere skiltning

- hvad sker der med Herlufsholmvej?

farligt at åbne Børglumvej - ville give megen trafik

- hvornår løste man Ilden sorte firkants" problemer? Der blev
snakket og snakket, men der skete intet.

/ Debatten blev konkludered med, at vejistandsættelsen skal
have meget høj priotet, og at der bør udarbejdes mere detal-
jerede skitseløsninger; samt at disse forsynes med økonomiske
overslag/tilbud. Herefter kunne man så på en kommende general-
forsamling lægge disse forslag op til afstemning.

Efter dette indlæg blev formandens beretning godkendt.

3. FORELÆGGELSE AF DET REVIDEREDE REGNSKAB TIL GODKENDELSE,
HERU DER FASTSÆTTELSE AF NÆSTE ÅRs KONTINGENT.

Kassereren forelagde regnskabet for generalforsamlingen samt
kommenterede enkelte af posterne.

Formanden forelagde budgettet for 1979 samt budgetoversigt
for årene 1980, 1981 og 1982, og formanden fremhævede, at
der med baggrund i en forventet udgiftsstigning på årligt
10%, måtte påregnes en kontingentforhøjelse i 1980 på kr.50,-
og yderligere kr. 100,- i 1982. I 1979 ville der ikke være
behov for kontingentforhøj lse.

Et medlem fandt, at han af principielle grunde ikke k~nn€
godkende regnskabet, idet posterne bestyrelsesmiddag og vej-
laugsfest ikke var medtagne på 1978 års budget, og at udgif-
terne således var afholdt uden hjemmel.

Formanden bekræftede, at 1978-budgettet ikke var specificeret
med hensyn til disse poster og forespurgte, om medlemmet ville
stille sig tilfreds med, at bemærkningerne om forholdet blev
optaget i protokollen.

Dette kunne medlemmet akceptere, men han fandt det principielt
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forkert, at afholde udgifter til bestyrelsesmiddag og vej-
laugsfest over foreningens konto.

Et andet medlem forespurgte, om placeringen af vejlaugets
formue, som han fandt kunne forrentes mere fordelagtigt ved
placering i statsobligationer.

Formanden svarede hertil, at han ikke fandt, at vejlaugets
midler uanset risikoen skulle benyttes i spekulerende hensigt.
Til spørgsmålet om de budgetterede udgifter til bestyrelses-
middag og vejlaugsfest oplyste formanden, at disse beløb var
maksimumbeløb, og at evnt. overskridelser skulle dækkes af
deltagerne.

r-;

Der blev herefter stil~et forslag om ikke i budgettet at med-
tage posterne vejlaugsfest og bestyrelsesmiddag.

Endvidere blev der stillet forslag om ikke på budgettet at
optage posten historieudvalg.

Posten vejlaugsfest blev med 17 stemmer imod 12 besluttet ikke
optaget på budgettet for 1979.
Posten bestyrelsesmiddag blev med 20 stemmer imod 16 besluttet
bevaret på budgettet for 1979.

Posten historieudvalg blev med 23 stemmer mod 16 besluttet
ikke medtaget på budgettet for 1979.
Hermed bortfaldt også posten arkiv.

Regnskabet for 1978 blev med de ~remsatte bemærkninger her-
efter enstemmigt godkendt af generalforsamlingen.

Budgettet for 1979 blev med de vedtagne ændringer enstemmigt
godkendt af generalforsamlingen.

4. INDKOMNE FORSLAG
Formanden redegjorde for bestyrelsens ønske for at udvide
bestyrelsen fra 5 til 7 medlemmer, men måtte konstatere, at
der ikke var mødt kvalificeret flertal til de fornødne æn-
dringer af vedtægterne. Dog ønskede formanden en vejledende
afstemning af hensyn til indkaldelse af en ekstraordinær
generalforsamling.

Ved den efterfølgende vejledende afstemning stemte 21 for
cg O ir::od.
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Forslag fra Mogens P. Lund, Bygholmvej 30, se bilag B. Uden
væsentlige indlæg forløb afstemningen således:

pkt. 1• 33 for at bibeholde nuværende ordning
pkt. 2. 18 for og 8 imod
pkt. 3· 19 for og 11 imod
pkt. 4. udgik, da formanden bemærkede, at budgetterne for

1979 var vedtaget og forslaget iøvrigt manglede
kommentarer, idet også forslagsstilleren havde
forladt mødet.

Forslag fra Herman Schmid, Bygholmvej 6; se bilag C.
Formanden anbefalede forslaget og uden afstemning blev det
vedtaget, at bestyrelsen skulle påtage sig at udsende spørge-
skema og senere formidle kontakten medlemmerne imellem.

5. VALG AF BESTYRELSE OG SUPPLEANTER
Ordinært afgår Finn Wexiø, Leon Munkholm og Ole Hjørne.
Heraf genvalgtes Finn Wexiø og Ole Hjørne, idet Leon Munkholm
ikke ønskede genvalg.

Ekstraordinært afgår Kaj Sørensen.

Efter bestyrelsens forslag nyvalgtes til bestyrelsen Birgit
Munkholm og Hans Munck.

Som suppleanter valgtes Tom Kongstad og Werner Mortensen.

6. VALG AF REVISORER OG S PPLEANT
Der blev foretaget genvalg af revisorerne P. Hjort-Pederser
og Leo Prening samt af Arne Fe~ersen som suppleant.

7. EVEKTUEL':'
Ingen bemærkninger.

Herefter takkede formanden for en interessant debat, takkede
dirigenten for god mødeledelse og opfordrede endeligt med-
lemmerne til at give møde ved den kommende ekstraordinære

,generalforsamling.

Ref: O.H./LH irigent:
J

/
, L


